

## 书写乡村振兴美丽答卷

### 长宁县铜锣乡做大做强特色产业

“开板了,开板了,开板了……”5月12日,笔者在宜宾市长宁县铜锣乡高寨村看到,高寨家庭农场负责人刘成彬一边用手敲着盆边,一边如此吆喝着,数百只尼泊尔香猪随着吆喝声冲出圈舍,围着主人吃食后围着尾巴走向了竹林。

今年48岁的刘成彬是高寨村人,退伍后,先在一家国有企业上班,然后辞职外出打工,在铜锣乡下了几年,2008年又返乡创业跑运输。期间,刘成彬通过当地畜牧部门了解到很多行情和政策,经过多方打听,终于下定了养地尼泊尔香猪的目标。

2007年,在当地政府的指导下,刘成彬自筹资金20余万元,利

用闲置土地300余亩,引进地尼泊尔香猪种猪39头,正式成立了高寨家庭农场。由于该项目基础设施投资不大,饲养成本低,刘成彬和家人又有相关养殖经验,乡、村、组干部还为其提供优质服务。一年多时间,牧场便产出尼泊尔香猪240头,实现了自繁自养。照此发展,预计在2023年,高寨家庭农场可带动铜锣乡40户农户发展特色生猪养殖,实现年产值1000余万元。

目前,刘成彬已出栏了一批高山猪,效益还不错,比在外面打工强多了。刘成彬介绍说,为了保证尼泊尔香猪肉的品质,他采用了林下放养模式饲养,让其自由采食

竹笋、竹叶、竹竿,再适当喂些青草和粮食,虽然生产周期变慢,要一年半以上时间才能出栏,但品质高,卖出后销售形式一片大好。

而在该乡大顶村“大学生+返乡农民工创业示范基地”,当地政府充分利用良好的投资环境,采用校地合作、新技术推广等方式,鼓励优秀人才返乡创业,为乡村振兴打下坚实基础。2018年,周军等5位大学生自筹资金40余万元,在该村流转土地300余亩,开工建设养猪场28口。2019年2月,他们两次组织资金80余万元,投放仔猪8500余公斤,4月中旬就开出栏成品质好,预计实现年产值190万元。该基地通

过“公司+农户”的发展模式,计划到2023年发展到1000亩,实现年产值6000余万元,带动全乡400余户农户流转土地,并鼓励他们参与到龙灯特色产业发展中。

这只是铜锣乡打造特色产业,助力乡村振兴的一个缩影。近年来,铜锣乡以“走产业路,吃旅游饭”为发展定位,立足区位优势,大力实施竹产业三年行动计划,抓实宜长兴“百里翠竹示范带”,中坝村乡村振兴示范点建设等工作,稳步实施“竹乡美丽庭院”示范建设等工作,产业发展不断涌现新亮点。其中,龙灯村被列为第四批乡村振兴示范点,中坝村、大坝

村、红林村、高寨村等村积极发展水果、蔬菜、高粱、龙灯种猪养殖业和家庭手工作坊,“铜锣九大碗”美食品牌在该乡首届“赏花节”成功推出,乡村振兴示范带动效果初步显现。

“我们以环境改善为突破,以项目建设为抓手,以农民创业增收为出发点,全力推进各项工作。”铜锣乡副乡长赵云华表示,全乡将通过做强做大尼泊尔香猪、茵红李、梨子、花椒、食用菌、“神曲”黄米、竹壳龙灯等特色产品,培育铜锣农产品品牌,积极推广“农业+旅游+基地+合作社”模式,培育发展壮大专业合作社,助力乡村振兴,实现农民增收致富。(宋成均)



## 旺苍县:因村施策切实解决扶贫问题

本报讯 “车子来了,快领鸡蛋!”近日,一辆载有鸡蛋的小货车缓缓驶入广元市旺苍县万家乡西院村山口,等待已久的村民们看着货车到来开心地欢呼。

“每位贫困户都有鸡蛋,大家不要拥挤,排队领取。”在鸡蛋发放现场,该村驻村工作队队长石强高声吆喝着。来自万家乡西院村,发放村39户贫困户有的抱着纸箱,有的抱着鸡蛋,正在领取由旺苍县文化旅游和体育局免费赠送的扶贫鸡蛋。

“领到鸡蛋,带来致富新希望!今后,我将采取科学饲养方法,争取多增加收入。”发放村4组贫困户李兴会高兴地说。

“此次我们为贫困户发放的鸡蛋,是优选旺苍本地土鸡品种,提前全部进行了脱温防疫处理,提高了养殖过程中鸡蛋存活率。”旺苍县文化旅游和体育局相关负责人说。

据统计,当天共为万家乡西院村39户贫困户发放鸡蛋780只,还邀请了专业技术人员现场讲解了土鸡养殖技术,普及了土鸡科学养殖和疫病防治方法,为群众办实事,在解答了养鸡过程中遇到的各种技术问题。

近年来,旺苍县高度重视结对帮扶工作,充分发挥引领作用,积极探索多样化帮扶措施,以提升贫困户、贫困户自身发展能力为核心,围绕产业发展、转移就业、住房保障、医疗救助、教育扶持、兜底保障等重点领域针对性制定扶持政策,做到因村施策,一户一策,切实解决“怎么扶”的问题。(代晨 侯朝平)

### 图片新闻



## “黄背木耳”喜获丰收

近日,在江津区东桥乡观音桥村富农种植专业合作社,农民正在采收、晾晒黄背木耳。

近年来,观音桥村在创业扶贫产业基金支持下,以建档立卡贫困户为主要成员,成立富农种植专业合作社,采取“合作社+村集体+贫困户”的经营模式,因地制宜发展黄背木耳产业项目。目前,当地黄背木耳已进入规模化发展阶段,实现产值近600万元,有效带动观音桥村实现整村脱贫。(本报通讯员 熊自涛 摄影报道)



### 基层先锋

近日,笔者在泸州市纳溪区龙车镇港口村新寨蓝莓园看到,园中成熟的蓝莓果实挂满枝头,果园里的樱桃、长果桑、桃子、梨子长势一片大好,加上可供游客垂钓的生态白水鱼塘和散养于林中的鸡、鸭、兔、羊、猪等,新寨蓝莓园俨然就是一个名副其实的“微田园综合体”。

这个新寨蓝莓园业主是一个叫廖华的泸州小伙。廖华说:“我放弃城里舒适的生活投身生态农业,就是想为乡村振兴尽一己之力。”

## 泸州小伙发展生态农业带富一方

**“微田园综合体”初具雏形**

廖华的新寨蓝莓园是个名副其实的园中园。除了近100亩的蓝莓园,还有樱桃园、长果桑园、桃子园、梨园、草莓园、白水鱼塘和农家乐。园中果树宜放养鸡、鸭、猪,并养殖土猪、山羊和兔子。廖华介绍,新寨蓝莓园以农业产业为基础,突出生产、生活、生态“三生同步”,旨在打造幸福生活区。

今年32岁的廖华原本从事食品加工业,靠着过硬的技艺,他的食品加工业发展得风生水起。然而,廖华有一颗“不安分”的心,虽然在食品加工业发展上小有成就,但他看到乡村生态农业发展前景后,2018年10月,他毅然来到纳溪区龙车镇港口村,承包了经营出现困境已打造了4年的一个蓝莓园,并正式更名为“新寨蓝莓园”。

为将新寨蓝莓园打造一个以生态种养为一体的“微田园综合体”,廖华在短短半年时间里,先后投入近20万元,对蓝莓园的步游道、果园等基础设施进行升级改造,特别是建设了肥水一体化灌溉体系,在确保生态种植的同时又节省了省水省钱。

如今,经过半年的打造,廖华的新寨蓝莓园已基本建成了蓝莓、桃子、长果桑、草莓等农业景观,体验采摘种植区,还有餐饮服务、休闲娱乐、休闲垂钓等功能区。一个集循环农业、休闲旅游等为一体的“微田园综合体”初具雏形。

**创新模式 发展生态农业带富一方**

“现在长果桑种植区开园了,在长果桑园对游人开放体验采摘的一个月时间里,李美会和汪光才负责桑果园的管理和人工费的收取,重点是监督采摘秩序,减少对果树的损伤和桑果的损失;廖华、张亮先还是负责原有的工作……”

随着新寨蓝莓园的长果桑种植区即将对游客开放,廖华早就对工人进行分工安排。“蓝莓园增收模式都将走休闲体验采摘路线,让

本报责编:罗清 美编:乌梅



科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就,促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务,为创新驱动发展战略服务,为公民科学素质提高服务,为党和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等

登陆

**四川科技网**

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。